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 هدف

 تاا  اسات  یماال  یصاورتها  در اطلاعااتی  یابه افش یتجار یاستاندارد، الزام واحدها نیا هدف .1
 :كنند یابیارز را ریز موارد بتوانندكنندگان استفاده

 و ؛یتجار واحد مالی تیوضع یبرا یمال یابزارها تیاهم .الف

 انیدوره و در پا یط یتجاركه واحد  ،یمال یابزارها از یناش یسکهایر زانیو م تیماه .ب
 واحد سطتو سکهایر نیا تیریمد نحوه ومعرض آنها قرار دارد  در یگزارشگر دوره
 . یتجار

 کاربرد دامنه

 بکار ریز موارد جز به یمال یابزارها انواع یبرا ،یتجار یواحدها تمام توسط دیبا استاندارد نیا .2
 :شود گرفته

خاص كه  یمشاركتها ایوابسته واحدهای تجاری  ،یفرع یتجار یدر واحدها منافع .الف
ذاري در صورتهاي مالي تلفيقي و حسابداري سرمايه گ 18 حسابداریآنها طبق استاندارد  یحسابدار

ارد استاند ای گذاري در واحدهاي تجاري وابستهسرمايه 20 یاستاندارد حسابدار ،واحدهاي تجاري فرعي
 . ردیگیانجام م خاص يمشارکتها حسابداري 23 یحسابدار

 33 یكه استاندارد حسابدار كاركنان، مزایای طرحهای در كارفرمایان تعهدات و حقوق . ب
 آنها كاربرد دارد. یبرا کارکنان يبازنشستگ يايمزا

فعاليتهاي  28حسابداری طبق تعریف استاندارد گر صادرشده توسط بیمهبیمه  هایقرارداد . پ

 . بيمه عمومي

ابزارهاي مالي:  36استاندارد حسابداری  15و  14یا  13و  12های هایی كه طبق بندابزار . ت

 .شوند بندیطبقه مالکانه هایابزار عنوان هباید ب ،ارائه

 یماال  یابزارهاا . دارد كااربرد  نشاده ییشناساا  و شاده ییشناساا  یمال یابزارها یبرا استاندارد نیا .3
و  هاا ، پرداختنیهادریافتنیگذاریها، مانند سرمایه یمال یهایبده و یمال یهاییدارا شامل شده،ییشناسا

 یماال  یابزارهاا  .است شده منعکساست كه در صورت وضعیت مالی  وامهای دریافتنی یا پرداختنی
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نشاده  وضعیت مالی مانعکس   صورت در اگرچه كه است یمال یابزارها یبرخ شامل نشده،ییشناسا
 تعهدات وام(. ی)مانند برخ رندیگیاستاندارد قرار م نیاما در دامنه كاربرد ا ،است

 قیبه صورت خالص از طر كه یرمالیغ اقلامفروش  ای دیخر یقراردادها مورد دراستاندارد،  نیا .4
 .دارد كاربردهای مالی قابل تسویه است، مبادله ابزار قییا از طر گر،یابزار مالی د اینقد 

 یمال تیوضع یبرا یمال یابزارها تیاهم

 یماال  یابزارهاا  تیاهم بتوانند یمالی صورتها کنندگانهاستفاد که کند افشا یاطلاعات دیبا یتجار واحد .5

 .کنند یابیارز را یتجار واحد یمال تیوضع یبرا

 یمال تیوضع صورت

 مالی بدهیهای و مالی داراییهای طبقات

 یحیتوضا  یادداشاتها یصورت وضعیت مالی یاا در   در دیبا ر،یز طبقاتاز  کیهر  یدفتر مبالغ .6
 :شود افشا

 ها؛یگذارهیسرما .الف

 ها؛یافتنیدرو  وامها .ب

 و ؛یمال یهاییداراسایر  .پ

  یمال یهایبده .ت

 مالی بدهیهای و مالی داراییهای تهاتر

 و كناد می تکمیل را استاندارد این افشای الزامات سایر، 11 تا 8ی هابند مندرج در افشای موارد .7
، شاوند یما  تهاتر 36 حسابداری استاندارد 44 بند طبق كه شدهیشناسای مالی هایابزار تمام برای

كاه مشامول توافاق     یاشدههای مالی شناساییبرای ابزار افشا موارداین  ،الزامی است. همچنین
 44 بناد  طباق  اینکاه  از نظار صارف  شاوند، یمشابه ما  یتوافقیا  اعمالجامع قابل  یسازخالص

 .دارد كاربرد ر،یخ ایباشند  شده تهاتر 36 حسابداری استاندارد

 یابیا ارزامکاان   ،كنندگان صورتهای ماالی استفاده یبرا كه كند افشا یاطلاعات باید تجاری واحد .8
 نیا . ادیا را فراهم نما یواحد تجار یمال تیبر وضع یسازخالص یتوافقها بالقوه تأثیر بالفعل یا



 37 حسابداري استاندارد

 مالی: افشا ابزارهاي

5 
 

 مالی بدهیهای و شدهییشناسا یمال یداراییها با مرتبط تهاتر حق بالقوه تأثیر بالفعل یاافشا شامل 
 . دنگیرمی قرار 7 بند كاربرداست كه در دامنه  تجاری واحد شدهشناسایی

 اطلاعاات  گزارشگری، دوره پایان در باید تجاری واحد ،8به هدف مندرج در بند  یابیدست یبرا .9
 دامناه  در كاه  یاشاده شناساایی  مالی بدهیهای و شدهییشناسا مالی یداراییها برای را زیر كمیّ
 :كندافشا  کیتفک به گیرند،می قرار 7 بند كاربرد

 شده؛شناسایی مالی بدهیهای وشده ییمالی شناسا یمبالغ ناخالص داراییها .الف

 مبالغ تعیین هنگام، 36 یرحسابدا استاندارد 44 بند در مندرج یارهایمع طبق كه مبالغی .ب
  اند؛شده تهاتر مالی، وضعیت صورت در قابل ارائه خالص

 مالی؛ وضعیت صورت در قابل ارائهخالص  مبالغ .پ

 گر،ید یقیطر بهكه  ،مشابه یتوافقیا  اعمالجامع قابل  یسازخالص توافق مشمول مبالغ .ت
 :شامل شوند،ی)ب( نم9 بند مشمول

ی تهااتر  ارهاا یمع برخای  ایا  تمامای كه شدهشناسایی مالی هایابزار به مربوط مبالغ .1
 و كنند؛ینم احراز را 36 حسابداری استاندارد 44 بنددر  مندرج

 وی(؛ نقد وثیقه)شامل  مالی وثیقه به مربوط مبالغ .2

)پ( قسمت در  مندرج)ت( از مبالغ قسمت در  مندرجاز كسر مبالغ  پسخالص  مبلغیک  .ث
 .بالا در شدهاشاره

دهیهای ی و بمالی داراییهای برا جداگانه بطور جدول، شکل به باید بند اینالزامی طبق  اطلاعات
 تر باشد.دیگری مناسب مالی ارائه شود؛ مگر اینکه شکل

)پ( 9 بناد  در مندرج مبلغ به محدود باید ،یمال ابزار کی برای )ت(9 بند طبق شدهافشا مبلغ كل .10
 .باشد یمال ابزار آن برای

 بدهیهای و شدهییشناسا یمال یداراییها به مربوط تهاتر حقوق یافشا همراه بهتجاری باید  واحد .11
باق بناد   طمشابه كه  یو توافقها اعمالقابل  جامع یسازخالص توافق مشمول شدهشناسایی مالی
 .دینماارائه  حقوق، این ماهیت شامل یحیتوضاند، )ت( افشا شده9
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 یادداشات  یاک  از بایش  در 11 تاا  8 هاای بناد  طبق یالزام اطلاعات نیاز به افشای صورت در .12
 .كند برقرار متقابل عطف یادداشتها، بین باید تجاری واحد ،توضیحی

 وثیقه

 :كند افشا را ریز موارد دیبا یتجار واحد .13

در رهن قرار  یاحتمال یهایبده ای هایبده قهیكه به عنوان وث یمال یهاییدارا یدفتر مبلغ .الف
 و  ؛گرفته است

 .یگذارقهیمربوط به وث طیشرا و مفاد .ب

 کاهش ارزش بابت زیانهای اعتباری

 كاهش یتجار واحد و دنابییم ارزش كاهش ،یاعتبار یانهایز لیدل به یمال یهاییدارا كهی زمان .14
 ی)بارا  كناد یمثبت  ایدر حساب جداگانه ،ییدارا یدفتر مبلغ میمستق كاهش یجا به را ارزش
اب از حسا  ایا و  هاا ییتک داراارزش تک ثبت كاهش یبرا ذخیره كاهش ارزشاز حساب  ،مثال
 راتیا یتغ قیتطب صورت دی(، باكندیاستفاده م هاییاز دارا یاارزش مجموعه كاهش یبرا یمشابه
 .كند افشا یمال یهاییدارا از طبقه هر یبرا را دوره یط حساب آن

 نکول و نقض

 رموارد زی ،دوره گزارشگری اندر پایشده ی شناساییپرداختنی وامهامورد  در دتجاری بای واحد .15
 را افشا كند:

مزبور  یپرداختن یوامها دیبازخر طیشراو همچنین، سود  و اصل نکولهرگونه  اتیجزئ .الف
 دوره؛ یط

 و ؛یگزارشگر دوره انیپا در شدهنکول یپرداختن یوامها یدفتر مبلغ .ب

 طیدرباره شرا ایاست  شده رفع نکولانتشار،  یبرا یمالی صورتها دییتأ از شیپ نکهیا .پ
 گرفته است. صورتمذاكره مجدد ی پرداختن یهاوام

 نقاض  دوره یطا  وام، ناماه موافقات  به مربوط طیشرا، 15 بند درشده مطرح موارد از ریغ به اگر .16
 درخواسات  را ترعیسر بازپرداخت دهد اجازه دهندهوام به شدهنقض موارد كه یصورت در شود،
 دوره پایاان  در اینکاه )مگار   كناد  افشا را 15 بند طبق یالزام اطلاعات دیبا یتجار واحد د،ینما
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صاورت   مجادد ماذاكره   ،درباره شارایط وام  یا رفع، شدهنقض موارد آن، از شیپ یا یگزارشگر
 (.باشدگرفته 

 سایر موارد افشا

 منصفانه ارزش

 یهایبده و یمال یهاییدارا منصفانه ارزش دیبا یتجار واحد، 18 بند طبق یالزام موارد یاستثنا به .17
 .شود فراهم آنها یدفتر مبلغ با سهیمقا امکان كه كند افشا یاگونهبه رای مال

 :ستین یالزام ریز موارد در منصفانه ارزش یافشا .18

 مدت،كوتاه یتجار یاهیپرداختن و هایافتنیدر مانند یمال یابزارها یمبلغ دفتر كهی زمان .الف
 باشد؛ آنها منصفانه ارزش از یمعقول بیتقر

دارایی یا بدهی  یبرا شدهاعلام متیق یدارا كه یامالکانه یابزارها در یگذارهیسرما .ب
به  مالکانه كه یابزارها گونهنیا به وابسته مشتقه یابزارها ای ستندینفعال  یدر بازار کسانی

ه بهای تمام شده قابل اتکا، بای گونهدلیل عدم امکان تعیین ارزش منصفانه آنها به
 ای ؛اندگیری شدهاندازه

 ارزش امکان تعیین نکهیا بر مشروطاست،  یاریاختمشاركت  یژگیو یدارا كه یقرارداد .پ
 .نباشد وجود نداشته ،اتکا قابل یاگونهویژگی به آنمنصفانه 

 باه  كاه  كناد  افشا یاطلاعات دیبا یتجار واحد)ب( و )پ(، 18در بند شده حموارد مطر درخصوص .19
 یدفتار  مبلغ نیب یاحتمال یتفاوتها زانیم درباره قضاوت اعمال یبرا ،یمالی صورتها كنندگاناستفاده

 ریا ز ماوارد  شاامل  اطلاعاات  نیا د؛ینما كمک یمال یهایبده ای یمال یهاییدارا آن منصفانه ارزش و
 :است

 امکان تعیینكه  لیدل نیا ، بهمزبور یابزارها منصفانه ارزشكه اطلاعات  موضوع نیا .الف
 افشا نشده است؛  ،وجود نداشتهاتکا قابل  قابل یاگونهبهارزش منصفانه آنها 

امکان  لیدل چه به نکهیا درباره یحیتوض و ،آنها یدفتر مبلغ ،یمال یاز ابزارها یشرح .ب
 ؛وجود نداشته است اتکا قابل یاگونه به منصفانه ارزش تعیین
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 نظر؛ مورد یابزارها بازار درباره اطلاعات .پ

 و ریخ ایدارد  را یمال یابزارها یواگذار قصد یواحد تجار نکهیدرباره ا اطلاعات .ت
 كار؛ و  نیا انجام یچگونگ

 ،گذشتهدر  آنها نصفانهم ارزش امکان تعیین كه یمال یابزارها شناخت قطع موضوع .ث
 سود مبلغ و ،شناخت قطع زمانآنها در  یمبلغ دفتر ،وجود نداشته است اتکا قابل یاگونهبه
 .شدهییشناسا انیز ای

 مالی ابزارهای ناشی از ریسکهای میزان و ماهیت

 زانیا و م تیماه یابیارز در یمال یکنندگان صورتهاافشا کند که به استفاده یاطلاعات دیبا یتجار واحد .20

 قارار  آنهاا  معار   در یدوره گزارشارر  انیا پا درکه واحاد تجااری    یمال یابزارها از یناش یسکهایر

 .دینما کمک رد،یگیم

آنها  تیریو نحوه مد یمال یاز ابزارها یناش یسکهای، بر ر32تا  23 یبندها طبق یالزام یافشاها .21
ر بازا سکیر وی نگینقد سکیر ،یاعتبار سکیبطور معمول، شامل ر سکها،یر نی. اكندیتمركز م

 . شودیموارد نم نیاست، اما محدود به ا

 یكننادگان امکاان برقارار   كیفی به همراه افشاهای كمیّ، به اساتفاده  موارد افشایآوردن  فراهم .22
 یساکها یر میازان  و ماهیات  از كلی تصویری جه،ینت در و دهدیممرتبط را  یافشاها نیارتباط ب
 كمک لاعاتاط افشای بهكیفی و كمیّ،  ی. تعامل بین افشاهاكندیم ارائه مالی هایابزار از ناشی
 .كنند یابیزار را سکهایراز  یریپذبیآس توانندیمكنندگان بهتر استفادهو  كندمی

 یفیک یافشاها

 را افشا كند: ریموارد ز ،یمال یاز ابزارها یناش یسکهایر انواع از کی هر یبرا دیبا یتجار واحد .23

 آنها؛ جادیا نحوه و سکهایر از یریپذبیآس .الف

 یریگاندازه یبرا استفاده مورد یروشها و سکیر تیریمد یندهایفرا و هاهیرو اهداف، .ب
 و سک؛یر

 .قبل دوره به نسبت)ب(  ای)الف(  یقسمتها در رییتغ هرگونه .پ
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 یکمّ یافشاها

 :كند افشا را ریز موارد ،یمال یابزارها از یناش هایسکیراز انواع  کی هر یبرا دیبا یتجار واحد .24

نظر در  مورد سکیر از یواحد تجار یریپذبیآسدرباره  یكمّ اطلاعات از یاخلاصه .الف
 یبرا شدهیهته یسازمانبر اطلاعات درون یمبتن دیافشا با نی. ایدوره گزارشگر انیپا
 يافشا 12 یمندرج در استاندارد حسابدار فی)طبق تعر یواحد تجار یاصل رانیمد

 . باشد ،یتجار واحدعامل  ریمد ای رهیدمئتیه مثال یبرا ،(وابسته اشخاص اطلاعات

 .باشد نشده ارائه)الف(  قسمتكه طبق  یزانی، به م32تا  26 یطبق بندها یالزام یافشاها .ب

)الف( و )ب(  یقسمتهاطبق  شدههارائ یكه بر اساس افشاها یدر صورت سک،یر تمركز .پ
 بالا، مشخص نباشد.

 از یتجاار  واحد یریپذبیآس معرف ،یدوره گزارشگر انیشده در پاافشا یاطلاعات كمّ چنانچه .25
 موضاوع  نیا ا معارف ارائه كند كه  یشتریاطلاعات ب دیبا یتجار دوره نباشد، واحد یط سکیر

 .باشد

 ریسک اعتباری

 :كند افشا یمال یابزارها طبقات یمبنا بر را ریز موارد دیبا یتجار واحد .26

 در یاعتبار سکیر از یتجار واحد یریپذبیآس زانیم حداكثر، شکل نیبه بهتر كه یمبلغ .الف
 یروشها ریسا ای شدهینگهدار قهوثی هرگونه گرفتن نظر در بدونرا  یگزارشگر دوره انیپا
طبق  اترته طیشرا واجد كه یسازخالص یهامثال توافق یبرانشان دهد ) اعتبار، شیافزا

 به آنها دفتری مبلغ كه مالی هایابزار برای افشا این .(باشندینم 36 یاستاندارد حسابدار
 الزامی نیست. ،دهدرا نشان می یاعتبار سکیر از یریپذبیآسمیزان  حداكثر شکل بهترین

 مالی اثر و اعتبار شیافزا یروشهاو سایر  نیشده به عنوان تضماز وثیقه نگهداری شرحی .ب
 یوشهار ریساو  وثیقهبه واسطه  یاعتبار سکیكاهش ر میزان عددی بیان مثال،)برای  آنها
 از یریپذبیآسمیزان  حداكثر شکل، بهترین به كه مبلغیارتباط با  در( اعتبار شیافزا
 قیطر از ای بالا )الف( قسمتطبق  نکهیاز ا نظرصرف) دهدمی نشان را اعتباری سکیر

 افشا شده باشد(. ،ابزار مالی یمبلغ دفتر
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آنها گذشته است  دیسررس خیكه نه از تار یمال یهاییدارا یاعتبار تیفیك درباره اطلاعات .پ
 .اندافتهیارزش  و نه كاهش

 اندیافته ارزش کاهش یااست  گذشته آنها سررسید تاریخ از یا که مالی داراییهای

 :كند افشا یمال یهاییدارا طبقات یمبنارا بر  ریموارد ز دیبا تجاری واحد .27

آنها  دیسررس خیتار از یدوره گزارشگر انیكه در پا یمال یهاییدارا یسن لو تحلی هیتجز .الف
 و اند؛افتهنی ارزش كاهشاما  ،است گذشته

به عنوان به صورت انفرادی  ،یگزارشگر دوره انیپا دركه  یمال یهاییدارا لیتحلو  هیتجز .ب
 نییتع در یتجار كه واحد یبه همراه عوامل اند،شده نییتع افتهیارزش كاهش یهاییدارا

 .است گرفته نظر درارزش آنها  كاهش

  اعتبار یشافزا روشهای یرو سا وثیقه کسب

 قاه یوث تملاک  قطریا  از را یرماال یغ ایا  یماال  یهاا ییدارا دوره، یطا  ،واحد تجاری ی كهزمان .28
 دست هب( نهایتضماعتبار )مثل  شیافزا یروشها ریسا از استفاده ای نتضمی عنوان به شدهینگهدار
 حاد كنناد، وا  اساتانداردها را احاراز   ریشناخت مندرج در سا یارهایمع ییهاییدارا نیو چن آورد

 :كند افشاشده مزبور ینگهدار یهاییرا در مورد دارا ریموارد ز ،یگزارشگر خیتار در دیبا تجاری

 و ها؛ییدارا یدفترو مبلغ  تیماه الف.

 یواحد تجار خط مشیبرخوردار نباشند،  ییبالا ینقدشوندگاز  هاییداراكه  یصورتدر  ب.
 .یتجارواحد  اتیعملاستفاده از آنها در  ای هاییدارا نیا یواگذار یبرا

 ریسک نقدینگی

 :كند افشا را ریز موارد دیبا یتجار واحد .29

 یدهایسررسمالی صادرشده( كه  نیتضمهای داد)شامل قرار یمال یهایبده دیسررس تجزیه الف.
 .را نشان دهد ماندهیباق یقرارداد

 )الف( بالا. قسمتمندرج در  ینگینقد سکیر تیریمدنحوه  تشریح .ب
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 ریسک بازار

 حساسیت تحلیل

 :كند افشا را ریز موارد دیبا یتجار واحد شود،یعمل م 31كه طبق بند  یجز موارد به .30

بازار كه واحد تجاری در پایان دوره  یسکهایراز انواع  کیتحلیل حساسیت برای هر  الف.
سود  یریرپذیتأثنحوه  انگریب تیحساس لیتحل نیا .ردیگیم قرارآن  معرض درگزارشگری 

طور ب خیكه در آن تار ،مربوط سکیر ریدر متغ رییتغ از مالکانه حقوق و دوره انیز ای
 باشد؛یم ،معقول محتمل است

 و ت؛یحساس لیتحل یسازمورد استفاده در آمادهروشها و مفروضات  ب.

 .راتییتغ نیا لیدلا و قبل دوره به در روشها و مفروضات مورد استفاده نسبت رییتغ پ.

اساتفاده   سک،یر معرض در ارزشتحلیل حساسیت، مانند  از نوعی تجاری واحد كه صورتی در .31
 باشاد ( ارز مبادله یهاو نرخ سود یهانرخ مانند) سکیرهای متغیر متقابلوابستگی  انگریب كه كند

 تحلیال  نیا ااز  تواناد یواحاد تجااری ما    د،ینمامالی استفاده  یسکهایرو از آن برای مدیریت 
یز افشا تجاری باید موارد زیر را ن واحداستفاده كند.  30بند  نظر موردبه جای تحلیل  حساسیت،

 :دینما

و پارامترها و مفروضات  تیحساس لیتحل نیا انجامدرباره روش مورد استفاده در  حیتوض الف.
 و شده؛ارائهاطلاعات  یمبنا عمده

 ،موجب شود اطلاعات است كه ممکن ییتهایهدف روش مورد استفاده، و محدود حیتوض ب.
 كامل منعکس نکند. بطور راارزش منصفانه داراییها و بدهیها 

 بازار ریسکبه  مربوط یافشاها سایر

 نباشاد  یمال ابزار سکیر معرف، 31 ای 30 یهاافشاشده طبق بند تیحساس لیتحل كه یصورت در .32
 ریساک  از یریپاذ بیآساز  یسال، بازتاب انیپا سکیر از یریپذبیآس نکهیا لیمثال، به دل ی)برا
 تیحساسا  لیچرا معتقد است تحل نکهیا لیموضوع و دل نیا دیبا ی(، واحد تجارستینسال  یط
 .كند افشا را باشدینم سکیر نیا انگریب
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 یمال یهاییانتقال دارا

 یالزامات افشاا  ری، سایمال یهاییانتقال دارا مورد در 40تا  34 یمندرج در بندها یافشا الزامات .33
در  را مزباور  یبنادها  طباق  یالزاما  یافشاها دیبا ی. واحد تجاركندیم لیتکماستاندارد را  نیا
 یمال یاهییتمام دارا یبرا دیبا ی. واحد تجاردیخود ارائه نما یمال ی، در صورتهامجزا یادداشتی

 ،كه افتهیانتقال ییدارا در تمرمس مشاركتاند و بابت هرگونه كه قطع شناخت نشده یاافتهیلانتقا
 یالزام یموجود است، افشاها یگزارشگر خیربوط، در تارنظر از زمان وقوع معامله انتقال مصرف
 ی، واحد تجاار شده بالای اشارهمندرج در بندها یالزامات افشا یریظور بکارگ. به منكندرا ارائه 

 : ای كه (افتهیانتقال یمال یی)دارا داده است انتقال را یمال ییاز دارا یبخش ایتمام  یتنها در صورت

 ای؛ باشد دادهرا انتقال  یمال ییآن دارا ینقد یانهایافت جرینسبت به در یحقوق قرارداد الف.

، اما باشد كردهرا حفظ  یمال ییآن دارا ینقد یانهایافت جرینسبت به در یحقوق قرارداد ب.
 کی طبقكننده افتیا چند دریک یبه  ینقد یانهایجر همانطبق توافق، متعهد به پرداخت 

 باشد. توافق

 را ریا ز ماوارد  ،یماال  یصاورتها  كنندگاناستفاده یبرا كه كند افشا یاطلاعات دیبا یتجار واحد .34
 :سازد ریامکانپذ

اند و كه بطور كامل قطع شناخت نشده یاافتهیانتقال یمال یهایین دارایدرک رابطه ب الف.
 مربوط؛ و  یهایبده

 یمال یهاییدارا در یواحد تجار مستمر مشاركت به مربوط یسکهایت، و ریماه یابیارز ب.
 شده.تقطع شناخ

 در یدر صورت ی، واحد تجار40تا  37 یمندرج در بندها یالزامات افشا یریبکارگ مقاصد یبرا .35
 وقحقا  تماام  باه عناوان بخشای از آن انتقاال،     دارد كه مستمر مشاركتافته یانتقال یمال ییدارا

 داتتعها  ایا  حقاوق  هرگوناه  ایا را حفظ  افتهیانتقال یمال ییدارا با مرتبط تعهدات ای یقرارداد
 یریکاارگ بمقاصد  یبراباشد.  آورده دست بهرا  افتهیانتقال یمال ییدارابا  مرتبط دیجد یقرارداد
 :شودینم محسوب مستمر مشاركت ریز موارد، مزبور یبندها در مندرج یافشا الزامات

، بودنم معقول یانتقال متقلبانه و مفاه با مرتبط معمول یهانامهضمانتو  هااقرارنامه الف.
  ؛، ابطال كندیجه اقدام قانونیدر نتا انتقال ر تواندیممنصفانه كه  ومعاملات صادقانه 
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 افتهیانتقال یمال ییمجدد دارا لیتحص یر قراردادهایو سا معامله یهااری، اختیآت یمانهایپ ب.
افته یلنتقاا یمال ییمت اعمال( آنها، برابر با ارزش منصفانه دارایا قیمت قرارداد )یكه ق
 ا یاست؛ 

 ینقد یانهایافت جرینسبت به در یحقوق قرارداد یآن، واحد تجار موجب بهكه  یتوافق پ.
اشخاص به  ینقد یانهایجر همانپرداخت  یبرا، اما استرا حفظ كرده  یمال ییدارا
 :استاحراز شده زیر  هر سه شرطو  كرده تقبل یقرارداد تعهد ،ثالث

كننادگان نهاایی نداشاته    واحد تجاری هیچ تعهدی برای پرداخت مبالغی به دریافت .1
پرداختهاای  باشد مگر اینکه مبالغ معادل را از دارایی اصالی وصاول نمایاد. پایش    

باه اضاافه    وام اعطاایی ا حق بازیافت كامل مبالغ مدت توسط واحد تجاری بكوتاه
 كند.نقض نمیط را یافته به نرخهای بازار، این شرتحقق سود

گذاشتن دارایی اصالی،   داد انتقال، از فروش یا وثیقهواحد تجاری طبق شرایط قرار .2
كنندگان نهایی بابات تعهاد پرداخات جریانهاای     مگر به عنوان تضمین نزد دریافت

 نقدی به آنها، منع شده باشد.

واحد تجاری متعهاد باشاد هرگوناه جریانهاای نقادی وصاولی باه نماینادگی از          .3
كنندگان نهایی را بدون تأخیر بااهمیت ارسال نماید. افزون بار ایان، واحاد    دریافت

گذاری در نقد یا معادلهای نقد )طبق تعریاف اساتاندارد   تجاری، به استثنای سرمایه
اه تسویه از تاریخ وصول تا تااریخ  ( طی دوره كوتصورت جريانهاي نقددي  2حسابداری 

گذاری مجدد این جریانهای كنندگان نهایی، حق سرمایهمقرر برای ارسال به دریافت
كننادگان  گذاریهایی به دریافتشده چنین سرمایهكسب سودنقدی را نداشته باشد و 

 شود.نهایی انتقال داده 

 اندنشدهخت قطع شنا کامل بطور کهی اافتهیانتقالی مالی هاییدارا

 یماال  یهاا ییانتقاال دهاد كاه تماام دارا     یاگونهرا به یمال یهاییدارااست  ممکن یواحد تجار .36
شاده  یینتعبه اهداف  دستیابی برایقطع شناخت نشود.  شرایط، واجد هااز آن یبخش ای افتهیانتقال
 ایداراییها از طبقات  یکهر  برای گزارشگری، تاریخدر هر  باید تجاری)الف(، واحد 34در بند 
 را افشا كند: زیراند، موارد كه بطور كامل قطع شناخت نشده اییافتهانتقال مالی
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 .افتهیانتقال یهاییت دارایماه الف.

 .دارد قرار آن معرض در یت كه واحد تجاریمالک یایسکها و مزایت ریماه ب.

 یتهایمحدود شاملمربوط،  یهایو بده افتهیانتقال یهاییدارا نیرابطه ب تیماهتشریح  .پ
 .انتقال جهینت در ،توسط واحد گزارشگر افتهیانتقال یهاییدارا از استفاده

 رجوعحق  افتهیانتقال یهاییدارا به نسبت تنها مربوط، یهایبده( یكه طرف)ها یصورت در .ت
صفانه ارزش من افته،یانتقال یهاییكه ارزش منصفانه دارا یجدول، (دنباشباشد )داشته 
 و افتهیانتقال یهاییارزش منصفانه دارا نیخالص )تفاوت ب تیمربوط و وضع یهایبده
 . كندیم مشخصمربوط( را  یهایبده

 یدفتر مبلغدهد،  ادامه افتهیانتقال یهاییتمام دارا ییاسابه شن یكه واحد تجار یصورت در .ث
 .مربوط یهایبده و افتهیانتقال یهاییدارا

 ادامه هاییدارا ییشناسا به خود، مستمر مشاركت زانیم به یتجار واحد كه یصورت در .ج
 واحد كه ییهاییدارا یاز انتقال، مبلغ دفتر شیپ یاصل یهاییدارا یكل مبلغ دفتر، دهد
 مربوط.  یهایبده یو مبلغ دفتر دهد،یآنها ادامه م ییسابه شنا یتجار

 اندشده شناخت قطع کامل بطور کهی اافتهیانتقالی مالی هاییدارا

 یماال  یهاییدارا یتجار واحد كه یصورت در)ب(، 34 بند در شده نییتع اهداف به یابیدست یبرا .37
شد، واحد ، اما در آنها مشاركت مستمر داشته باكرده باشد شناخت قطع كامل بطور را افتهیانتقال
 ر را افشاا یا ، حداقل ماوارد ز یخ گزارشگریهر نوع مشاركت مستمر در هر تار ید برایبا یتجار
 كند: 

 شده ییشناسا یتجار واحد یمال تیوضع صورت در كه ییهایبده و هاییدارا یدفتر مبلغ .الف
 شدهشناخت قطع یمال یهاییدارا در یتجار واحد مستمر مشاركت دهندهنشان و است
 .شودیم ییاشناس اقلام آن در ها،یبده و هاییدارا آن یدفتر مبلغ كه یاصل اقلام و باشدیم

 در یواحد تجار مستمر مشاركتدهنده كه نشان ییهایو بده هاییارزش منصفانه دارا .ب
 شده است. تقطع شناخ یمال یهاییدارا
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از  یناش انیز از یواحد تجار یریپذبیآس میزان شکل، حداكثر نیكه به بهتر یمبلغ .پ
نحوه  كه یو اطلاعات دهدینشان مشده را تقطع شناخ یمال یهاییدارا در مستمر مشاركت

 . كندیم مشخصرا  انیز از یریپذبیآس میزان حداكثر نییتع

شده تقطع شناخ یمال یهاییدارا دیبازخر یبرا كهشده نیلتنز یخروج ینقد یانهایجر .ت
 ای ،امله(مع اریاخت قرارداداعمال در  متیمثال، ق یشود )برا لازمممکن است  ایلازم است 

 در. تاس رندهیگانتقال به پرداخت قابل افته،یانتقال یهاییكه در ارتباط با دارا یگریمبالغ د
 طیشرا یبر مبنا دیباشد، مبلغ افشاشده با ریمتغ یخروج ینقد یانهایجر كه یصورت

 باشد. یگزارشگر خیموجود در هر تار

قطع  یمال یهاییدارا دیبازخر ینشده كه برایلتنز یخروج ینقد یانهایجر دیسررس هیتجز .ث
 با ارتباط در كه یگرید مبالغ ای ،شود لازمممکن است  ایشده، لازم است شناخت
 دهندهنشان افشا مورد نیااست.  رندهیگقابل پرداخت به انتقال افته،یانتقال یهاییدارا

 . است یتجار واحد مستمر مشاركت ماندهیباق یقرارداد یدهایسررس

)الف( تا  یقسمتها طبق یالزام یكمّ یهاافشا یبانیپشت و فیتوص یبرا یفیك اطلاعات .ج
 )ث(.

 شاده شناخت قطع مالی دارایی در مستمر مشاركت نوع یک از بیش تجاری واحد كه صورتی در .38
 عتجمیا  خاص دارایی کی با ارتباط در را 37 بند طبق یالزام اطلاعات است ممکن باشد، داشته
 .دینما گزارش مستمر مشاركت نوع کی عنوان به را آن و كند

 :كند افشا را زیر موارد مستمر،مشاركت  نوع هر برای باید تجاری واحد ن،یاافزون بر  .39

 .داراییها انتقال تاریخ در شدهییشناسا زیان یا سود .الف

داراییهای  در یواحد تجار مستمر مشاركتشده ناشی از ییشناسا یهاو هزینه هادرآمد .ب
ه هم در دور ،های مشتقه(ارزش منصفانه ابزار درشده )برای مثال، تغییر مالی قطع شناخت
 انباشته.به صورت گزارشگری و هم 

 در( استقطع شناخت  طیشرا واجدحاصل از فعالیت انتقال )كه  دیعواصورتی كه كل  در .پ
 ،توزیع نشده باشد )برای مثال یکنواخت بطور یطول دوره گزارشگر در گزارشگری، دوره
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 دورهفعالیت انتقال در روزهای پایانی  از حاصل دیعوا كلاز  یاعمده بخشاگر 
 (:شود واقعگزارشگری 

 روزدر آن دوره گزارشگری )بارای مثاال، پان      انتقال فعالیت بزرگترینوقوع  زمان .1
 (،گزارشگری دوره پایان از قبل

)بارای   از دوره گزاشاگری  بخشعالیت انتقال در آن ف ازحاصل  شدهییشناسا مبلغ .2
 ، و(مربوطی هایا زیان سودها مثال

 .گزارشگری دوره ازحاصل از فعالیت انتقال در آن بخش  دمبلغ عوای كل .3

 تهیاه  شاود، می ارائه زیان و سود صورت كه ایدوره هر برای را اطلاعات این باید تجاری واحد
 .كند

 یلاطلاعات تکمی

منادرج در بناد    یبه اهداف افشا یابیدست یبرا كه را یهرگونه اطلاعات اضاف دیبا یتجار واحد .40
 .كند افشا داند،یم یضرور 34

 اجرا  تاریخ

 و بعاد از آن  1/1/1398 آنها از تاریخ مالی دوره که مالی صورتهای مورد کلیه استاندارد در این الزامات . 41

 .الاجراستشود، لازممی شروع

 گزارشگری مالی المللیبین با استانداردهای مطابقت

 ابزارهداي مدالي: افشدا    7گزارشگری ماالی   المللیاستاندارد، مفاد استاندارد بین این الزامات با اجرای . 42
 .شودمی رعایت، 24تا  20الف و 12تا  9، به استثنای بندهای (2017)ویرایش 
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 پيوست الف

 شدهاصطلاحات تعریف

 اين پيوست، بخش جدانشدني اين استاندارد است.

 تعهد،ی فایا عدم لیدل به ،یمال ابزار طرف کی نکهای سکیر ياعتبار سکير

 .شود گرید طرفی مال انیز موجب

 کی یآتی نقد یانهایجر ای منصفانه ارزش نوسان سکیر واحد پول  سکير

  .ارز مبادله ینرخها در رییتغ لیدل بهی مال ابزار

 کی یآتنقدی  یانهایجر امنصفانه ی ارزشنوسان  سکیر سود  نرخ سکير

 سود.ی نرخها در رییتغ لدلی بهی مال ابزار

به  مربوط تعهداتی فایا درتجاری  واحد نکهیا سکیر ينگينقد سکير

 گردارایی مالی دی انقد ی لیتحو قی كه از طریمالی هایبده

 دچار مشکل شود. شود،می هتسوی

 هایپرداختنی از ریغ ی مالی بههابدهی ،یپرداختنی وامها يپرداختن يوامها

 .استعتباری عادی مدت در شرایط اتجاری كوتاه

 کی آتی ینقد یانهاجری امنصفانه ی ارزش نوسان سکری بازار  سکير

 از بازار سکیری بازار. متهادر قی رتغیی لیدل بهابزار مالی 

 نرخ سکير پول،واحد  سکيراست:  شده لیتشک سکیرسه نوع 

 .هاقيمت ريسا سکيرو سود 

 کی یآتی نقد یانهایجر ای منصفانه ارزشنوسان  سکیر  متهايق ريسا سکير
 از ریغ )به بازاری متهایق در رییتغ لیدل به ،یمال ابزار
 نظرصرف ،(واحد پول سکير ایسود  نرخ سکير از یناش راتییتغ
 اابزار مالی ی آن عوامل خاص اثر در راتییتغ آن نکهیا از

 لی مشابهبر تمام ابزارهای ما گذاررعوامل تأثی اناشر آن، ی
 .شود جادشده در بازار ایمعامله
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كه  شودیگذشته محسوب م دیسررس یدر صورت یمال ییدارا گذشته  ديسررس

آن  پرداختاز  ،قرارداد دیسررس خیتار درطرف مقابل 

 .خودداری كرده باشد

 سخابداری ح اسختاندارد  در شخده مشخص  ی معان با و شده فیتعر 36ی حسابدار استاندارد 7 بند در ر،اصطلاحات زی

 .است رفته بكار 36
 

 ابزار مالکانه 

 ارزش منصفانه

 دارایی مالی

 ابزار مالی

 یبدهی مال
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 پيوست ب

 رهنمود بکارگيري

 اين پيوست، بخش جدانشدني اين استاندارد است.

 (32تا  20 ی)بندها یمال یابزارها ازی ناش یسکهایر زانیم و تیماه

 ازمتقابال   عطاف  قیا طر از ایا  ی ماالی در صورتها دی، با32تا  20 یطبق بندها یالزام یافشاها .1ب
 مانه باكه  سکیگزارش ر ای گزارش فعالیت هیئت مدیره مانند، گزارشها ریبه سا ی مالیصورتها

 رارقا  ی ماالی صاورتها  كننادگان اساتفاده  دساترس  در خیتار همان در و ی مالیصورتها طیشرا
 .ستین كامل مالی یصورتها ،متقابل عطف با شدههارائ اطلاعات بدونشود.  ارائه رد،یگیم

 (24)بند  کمّی افشاهای

 یمبنابر  سکهایر از تجاری واحد یریپذبیآسدرباره  یكمّ یهاداده خلاصه یافشا(، الف)24 بند .2ب
 واحاد  هرگااه . كندیم یرا الزام تجاری واحد یاصل رانیشده به مدهارائ یسازماناطلاعات درون

 دیا با دهاد،  قارار  اساتفاده  موردروش را  نیچند ،سکیر از یریپذبیآس تیریمد یبرا تجاری
طلاعات را ا نیاتکاترو قابل  نیترافشا كند كه مربوط ییروشها ای روش استفاده از اطلاعات را با

 هاتو اشدتبا  يحسدابدار  يدر برآوردهدا  رييد تغ ،يحسدابدار  يهدا هيد رو 34 ی. اساتاندارد حساابدار  كندیمفراهم 
 .كندیم بحثبودن  اتکا قابل و بودن مربوط درخصوص

 یماال  یابزارها ی ازناش ،سکیرتمركز . كندیم یرا الزام سکیر تمركزافشا درباره  ،)پ(24 بند .3ب
 رییاا ساا   یاقتصااد شرایط  در رییتغ ریتحت تأث هیطور مشابب و دارند مشابه یهایژگیو كه است
 واحاد  طیشارا  گارفتن  نظر دربا  قضاوت مستلزم سک،یرتمركز  صی. تشخرندیگیقرار م طیشرا

 :باشد ریز موارد شامل دیبا سکیرتمركز  یاست. افشا تجاری

 ت؛یریمد توسط ریسک تمركز نیینحوه تع تشریح .الف

 مقابل،)مانند طرف  كندیرا مشخص م ریسک هر تمركزكه  یمشترك یهایژگیو تشریح .ب
 و(؛ بازار ای ،پول واحد ،ییایجغراف حوزه

 مشترک. یژگیآن و یدارا یمال یابزارها تمام مرتبط با سکیر پذیری ازآسیب زانیم .پ
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 )الف((26)بند  اعتباری ریسک از پذیریآسیب حداکثر

 یتجاار  واحد یریپذبیآس زانیم حداكثر انگریب شکل، نیبهتر به كه یمبلغ ی)الف(، افشا26 بند .4ب
باا مبلاغ    عموماً برابار  ،یمال ییدارا کی یمبلغ برا نی. اكندیم یالزامرا  است یاعتبار سکیر از

 است: ریناخالص، پس از كسر موارد ز یدفتر

 و؛ 36 حسابداری استاندارد طبق شدهتهاتر مبالغ تمام .الف

 .شدهییرزش شناساا كاهش یانز هرگونه .ب

 یاعتباار  ساک یر از یریپذبیآس زانیو حداكثر م شودیم یاعتبار سکیر به كه منجر ییتهایفعال .5ب
 :شوداین موارد نمیاست، اما محدود به  ریشامل موارد ز مربوط،

موارد، حداكثر  نی. در ایتجار یواحدها رینزد سا یگذارو سپرده انیبه مشتر وام اعطای .الف
 است. مربوط یمال یهاییدارا یمبلغ دفتر معادل ،یاعتبار سکیر از یریپذبیآس زانیم

 یابزارهاو سود نرخ  یسواپها ،یارز مبادله یقراردادها مانند مشتقه، یقراردادها انعقاد .ب
 زانیشود، حداكثر م یرگیاندازه منصفانه ارزش به جادشدهیا ییدارا هرگاه. یاعتبار مشتقه
ن دارایی آ یبرابر با مبلغ دفتر ،یگزارشگر دوره انیپا در یاعتبار سکیر از یریپذبیآس

 .بود خواهد

 ،یاعتبار سکیر از یریپذبیآس زانیحداكثر م مورد، نی. در ایمال ینهایتضم یاعطا .پ
 بورمج تجاری واحد است ممکن شود، گذاشته اجرا به نیتضماست كه اگر  یمبلغ نیشتریب
 مبلغ از شیب ایملاحظه قابل زانمی بهممکن است  مزبور مبلغ. شود آنپرداخت  به

 .باشد یبده ه عنوانب شدهییشناسا

 رییتغ به واكنش در تنها ای استفسخ  رقابلیغ مدت وام طول دركه  وام تعهداتاعطای  .ت
الص از خ صورت بهرا  وامنتواند تعهدات  ناشر. اگر شودیمقابل فسخ  ،تیبااهم نامطلوب

 یعتبارا سکیراز  یریپذبیآس زانیحداكثر م كند، هیتسو گرید یمال ابزار ای نقد قیطر
 دمور ندهیآ در كه ممکن است نشدهاستفاده وام تعهدات رایزبا مبلغ كامل تعهد است،  برابر

 از شیب ایملاحظه قابل زانمی به است مبلغ ممکن نی. استین مشخص رد،یگ قرار استفاده
 باشد. بدهی عنوان به شدهییمبلغ شناسا
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 )الف((29)الف( و 24 ی)بندها نقدینگی ریسک کمّی افشاهای

نقادینگی   ریسک پذیری ازآسیبدرباره  یكمّ هایدادهواحد تجاری خلاصه  ،)الف(24طبق بند  .6ب
كند. واحاد تجااری بایاد    شده به مدیران اصلی افشا میسازمانی ارائهمبنای اطلاعات درون بررا 

 ماالی  دارایی)یا  خروجی نقدی جریانهای كهتی را توضیح دهد. در صور هاداده ایننحوه تعیین 
 :هاداده آن در شدهمنظور( دیگر

 ، یاشده باشدواقع  ها،داده آن در انعکاسزودتر از  بسیار .الف

 در مورد)برای مثال  باشد هادادهشده در آن متفاوت از مبالغ ارائه بسیار یبه مبالغ مربوط .ب
اما  استشده  ورمنظخالص  به صورت تسویه مربوط به هایدادهای كه در مشتقه ابزار

 (، دارد تسویه ناخالص آن ابزار را الزامی نمایداختیار  ،طرف مقابل

 یان ا زانیم یابیارز ارائه نماید كه را كمیّ اطلاعات وكند  بیانتجاری باید این موضوع را  واحد
 تجزیاه  در اطلاعاات  ایان  اینکه مگر كند، فراهمصورتهای مالی  كنندگاناستفاده را برای یسکر

 .باشد مد نظر قرار گرفته ،(الف)29بند  طبق دادیقرار سررسید

مناسب،  یزمان یهابازهتعداد  نییتع یبرا تجاری )الف(، واحد29بند  طبق دیسررس هیتجز هنگام .7ب
 ریز یزمان یهابازه واحد تجاری از نظر است مثال، ممکن ی. براكندیاستفاده مخود از قضاوت 

 :باشد مناسب

 ماه؛ کی از كمتر .الف

 ماه؛ سه تاماه  کی نیب .ب

 و سال؛ کی تا ماه سه نیب . پ

 .سال پن  تا سال کی نیب .ت

 دهناده نشاان  كاه  را ماالی  بادهیهای  سررسید تجزیهكند )الف( واحد تجاری را ملزم می29 بند .8ب
 :افشا نای افشا كند. در ،است مالی بدهیهای برخی برای باقیمانده دادیقرار هایسررسید

 نزدیکترین به بدهی باشد، داشته را پرداخت زمان تعیین حق مقابل، طرف كه یهنگام .الف
 مثال، برای. شود پرداخت به ملزم است ممکن تجاری واحد كهابد ییم تخصیص ایدوره
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 آنها پرداخت به ملزم مقابل طرف درخواست با است ممکن تجاری واحد كه مالی بدهیهای
 .دنگیرمی قرار زمانی بازه اولین در ،(دیداری هایسپرده)مانند شود

به  مبلغ هر مرحلهباشد،  ایمرحله صورت به مبالغ پرداخت به متعهد تجاری واحد هرگاه .ب
پرداخت  ملزم به در آن دوره كه ممکن است واحد تجاری ابدییمتخصیص ای اولین دوره

 ین تاریخی كهاول دربردارندهزمانی  بازهدر  ،نشدهاستفادهشود. برای مثال، تعهدات وام 
 .ردیگیقرار م ،شود استفادهدر آن تاریخ ممکن است 

 صیتخصای به اولین دورهتضمین حداكثر مبلغ  ،صادرشده مالی تضمینهای دادبرای قرار .پ
 .به اجرا گذاشته شود تضمین در آن دوره كه ممکن است ابدییم

)الف( الزامی شده است، جریانهاای  29 بند طبق كه ،سررسید تجزیه در قابل افشا قراردادی مبالغ .9ب
 نشده است، برای مثال:دادی تنزیلنقدی قرار

 ؛(مالی تأمین هایهزینه كسر از)قبل  مالی تأمین اجاره ناخالص تعهدات .الف

 مالی؛ داراییهاینقدی  خرید برای آتی یهانامهموافقتشده در تعیین یمتهایق .ب

كه جریانهای نقدی سود نرخ  یپهااسو “ثابت دریافت/شناور پرداخت” برای خالص مبالغ .پ
 شود؛می مبادله آنهاخالص 

 با كه( واحد پول پاسو مثالابزار مالی مشتقه )برای یک در  قابل مبادلهدادی قرار مبالغ .ت
 و شود؛می مبادله ناخالص نقدی جریانهای

  .وام ناخالص تعهدات .ث

 تفااوت  ،دنشاو مای  ارائه مالی وضعیت صورت در كه مبالغی با نشدهتنزیل نقدی یانهایجر این
 شاده تنزیال  نقادی  جریانهاای  مبنای بر مالی، وضعیت صورت آن درشده درج مبالغ زیرا ،دندار
 ایانپ در موجود شرایط حسب بر قابل افشا، مبلغ نباشد، ثابت پرداخت قابل مبلغ كه زمانی. است
 صشاخ یک تغییرات با پرداخت قابل مبلغ كه زمانی مثال، برای. شودمی تعیین گزارشگری دوره
 .باشد دوره پایان در شاخص آن سطحمبتنی بر ممکن است  قابل افشامبلغ  ،كندمی تغییر

 قابل افشا اقلام مربوط به نقدینگی سکیر مدیریت نحوه كندیم ملزم را تجاری واحد )ب(29 بند .10ب
 تجزیاه  اطلاعاات  كاه  صاورتی  در. دهد توضیح را)الف( 29 بند طبق الزامی كمیّ افشاهای در
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)برای مثال، داراییهای مالی  نقدینگی سکیر مدیریت برای شدهنگهداری مالی داراییهای سررسید
ورودی بارای تاأمین جریانهاای     یرود جریانهای نقدیا انتظار می استقابل فروش  یكه به آسان

 یابیارز در مالی صورتهای كنندگاناستفاده به ،بدهیهای مالی ایجاد كند(مربوط به خروجی  ینقد
 .دینما افشا را اطلاعات این باید تجاری واحد كند، كمک ینگینقد سکیر زانیم و تیماه

( مادنظر  ب)29بند  الزامی طبقهای افشا خصوصدر  ممکن است عواملی كه واحد تجاری سایر .11ب
 : . آیا واحد تجاریدشوینم موارد نیا به محدود اما است، ریز موارد شامل دهدقرار 

 سنادتسهیلات ا مانند) شدهی تعهداعتبار تسهیلاتتواند به می های نقدینگیتأمین نیاز برای .الف
اشته دسترسی د( خاص با مقاصدتسهیلات اعتباری  مانندتجاری( یا سایر خطوط اعتباری )

 ؛باشد

 كند؛یمركزی نگهداری م یهایی را نزد بانکهاهای نقدینگی، سپردهبرای تأمین نیاز .ب

 دارد؛ متنوعیبسیار  نقدینگیمنابع  .پ

 ؛خود دارد نقدینگییا منابع  داراییهادر  نقدینگی سکیرزیاد  تمركز .ت

 ؛اضطراری دارد طرحهای و داخلی كنترل هایفرایند نقدینگی، سکیر مدیریت برای .ث

 كاهش)برای مثال در زمان باشد  سریعرنده شرایط بازپرداخت دادربر كهدارد  هاییابزار .ج
 (؛تجاری واحد اعتباری رتبه

 بابت سپرده یتقاضا ،را الزامی كند )برای مثال قهیوث انتقالهایی دارد كه بتواند ابزار .چ
 های مشتقه(؛ابزار

)یا  نقد از طریق تحویل یمال یواحد اجازه دهد بین تسویه بدهیهاآن دارد كه به  هاییابزار .ح
 خود، انتخاب كند؛ سهام تحویل قی( یا از طردیگر مالی دارایی

 .شود جامعسازی ی خالصهاهایی دارد كه مشمول توافقابزار .خ

 (31 و 30 ی)بندها حساسیت تحلیل -بازار ریسک

در  تجااری  باازار كاه واحاد    یسکهایر هر یک از انواع برای را حساسیت تحلیل (،الف)30 بند .12ب
 ارائاه  یتجمیع اطلاعات بارا  چگونگیدرباره  تجاری . واحدكندیم یالزام معرض آن قرار دارد،
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 ی ازناش یسکهایر پذیری ازآسیبمتفاوت درباره  یژگیهایاطلاعات برخوردار از و، یكل یرتصو
 مثال: ی. براكندرا تركیب نمی بسیار متفاوت یاقتصاد هاییطمح

 یاطلاعات را برا ینممکن است ا كند،یرا معامله م یمال یكه ابزارها یواحد تجار الف.
اند، دهنش یاره نگهدبادلم یكه برا مالی یه و ابزارهابادلم یشده براینگهدار یمال یابزارها

 .یدنما بطور جداگانه افشا

با تورم حاد را با  یهااز حوزه یبازار ناش ریسکهای ذیری ازپی، آسیبواحد تجار ب
 یعتجم ،دکان یاربا تورم بس هایحوزهبازار در  ریسکهای همان از خود پذیریآسیب
 .كندینم

 گیارد،  قارار  یاقتصااد  یطمحا  یاک ر دباازار   ریسک نوع یک معرض درتنها  یواحد تجار اگر
 .دهدیشده نشان نمیکاطلاعات را به صورت تفک

 ساک یر ریا و معقول متغ محتمل راتییتغ رینشان دادن تأث یرا برا تیحساس لیتحل ،)الف(30بند  .13ب
( هاا الاك متیق ای ابزارهای مالکانه متی، قارز یهابازار، نرخ در  یرا سود یمربوط )مانند نرخها

 منظور: نیهم به. كندیم یو حقوق مالکانه الزام دوره انیز ایبر سود 

با فرض متفاوت بودن متغیرهای ریسک دوره  یانز یاسود  تعیین به ملزم یتجار یواحدها .الف
 یرر متغدو معقول  محتمل ییرفرض كه تغ این با یتجار واحدهای مقابل، . دریستندنمربوط، 

 پذیری از ریسکبر میزان آسیباتفاق افتاده و  یدوره گزارشگر یانمربوط در پا یسکر
ر الکانه ددوره و حقوق م یانز یابر سود  رااست، اثر آن  ثر گذاشتها یخموجود در آن تار

 با یال بدهس یاندر پا تجاری مثال، اگر واحد برای. كنندیم افشا یدوره گزارشگر یانپا
 با این را جاری سال( مالی ینههز یعنی) یانز یا سود بر آن اثر باشد، داشته شناور نرخ

 .نمایدمی افشا كند،می تغییرمعقول  وبا مبالغ محتمل  سود نرخهایفرض كه 

 تغییرات دامنه در كه مربوط، ریسک متغیر در تغییر هر اثركه  نیستندتجاری ملزم  هایواحد ب.
 آثار . افشایكنند افشازیان دوره و حقوق مالکانه  یارا بر سود  است، معقول و محتمل

 .است كافی تغییرات در محدوده دامنه محتمل و معقول،

 شاود، مربوط تلقای مای   ریسک متغیر در معقول و محتمل كدام تغییرات، تغییر تعیین اینکه برای .14ب
 :بگیرد در نظر را زیر موارد باید تجاری واحد
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 وضعیتهایشامل  یدمحتمل و معقول، نبا ییر. تغكندیم یتكه در آن فعال یاقتصاد محیطهای .الف
 یرر در متغاگر نرخ تغیی ین،ا افزون برباشد.  “تنش یآزمونها” یا “مورد ینبدتر” یا یدبع

 یرمتغ معقول و محتمل تغییر در واحد تجاریندارد  ضرورتیثابت باشد،  مربوط، ریسک
 و استدرصد  5 سودكه نرخ  یدمثال، فرض كن برای. كند ایجاد تغییر انتخابی، ریسک

 رداست.  كرده واحد مبنا تعیین ±5/0را  سود نرخو معقول  محتملنوسان  یواحد تجار
ر سود را ب ییرتغ یناثر ا تجاری واحد ،درصد 5/5 یا درصد 5/4 به سودنرخ  تغییر صورت

درصد  5/5به  سود نرخهای بعد، دوره در. كندمی افشادوره و حقوق مالکانه  یانز یا
واحد   ±5/0 سود نرخ نوسان كهباور است  ینا برهمچنان  تجاری . واحدیابدمی یشافزا
رخ ن تغییر صورت در تجاری ثابت است(. واحد سوددر نرخ  ییرنرخ تغ یعنیاست ) مبنا
 افشاکانه دوره و حقوق مال یانز یارا بر سود  ییرتغ یناثر ا درصد، 6 یا درصد 5 به سود
 ±5/0 معقول و محتمل نوسان از خود ارزیابیكه در  یستن ملزم واحد تجاری. كندمی

 شدبا داشته وجود شواهدی اینکه مگرآورد،  عملبه  یدنظر، تجدسود یدر نرخها یدرصد
 است. شده پذیرترنوسان ایقابل ملاحظه به میزان سود نرخنشان دهد  كه

 كه تغییراتی آثار باید حساسیت تحلیل. شودمی انجام آن در ارزیابی زمانی كه چارچوب ب.
 را غییراتت این تجاری واحد كه زمانی را تا رسدمی به نظر معقول و محتمل دوره آن در
 .هدد نشان است، بعدی سالانه گزارشگری دوره معمولاً كه كند،می افشا آینده در

 پاذیری از آسایب ، در صورتی كه واحد تجاری از تحلیل حساسیت بارای مادیریت   31بند  طبق .15ب
ارزش در معرض مانند روش  ت،یتحلیل حساس یمالی استفاده كند، مجاز است از نوع یسکهایر

 یحتا  كار نیاستفاده كند. ا دهد،یرا انعکاس م سکیر هایمتغیربین كه وابستگی متقابل  ،ریسک
 یریا گاندازه را سوداحتمال و  دینما یریگرا اندازه احتمال زیانكه روش مزبور تنها  صورتی در

 مادل  ناوع  ،(الاف )31 بناد  با انطباق به منظور است ممکن تجاری واحداین نکند، كاربرد دارد. 
 یسازهیشب هب ، وابستهمدل مورد استفاده نکهیابرای مثال، ) استفادهمورد  ارزش در معرض ریسک

 ینگهدار دوره)مانند  آن یاصل مفروضات و مدل كاربرد نحوه حیتشر(، ریخ ای استكارلو مونت
 ومشااهده   یخیتاار  دوره توانناد یما  یتجار یواحدها ،نی( را افشا كند. همچننانیاطم سطح و

 درانتخاابی   یهانهیگزنحوه برخورد با  حیشده به مشاهدات آن دوره، تشراختصاص داده یوزنها
 یسااز هیشب ن،یگزجای راهکار عنوان به ای) استفاده مورد یهایو همبستگ نوسانهامحاسبات و نوع 

 كارلو( را افشا كنند.احتمال مونت عیتوز
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 ممکان  اماا  د،یا نما ارائه خود فعالیتهای تجاریكل  یرا برا تیحساس لیتحل دیبا تجاری واحد .16ب
 .كندارائه  یمال یطبقات مختلف ابزارها یرا برا تیحساس لیتحل از یمتفاوت انواع است

 سود  نرخ ریسک

 ماالی  تیدر صاورت وضاع  اسات كاه    دارای نرخ ساود  یمال یابزارها ی ازناش ،سود نرخ سکير .17ب
 یبرخا یاز ناشای از   نو  منتشرشده( یبده یابزارهاها و وامها و دریافتنی)مانند اند شناسایی شده

 .(امو تعهداتبرخی  )ماننداند شناسایی نشده مالی تصورت وضعی دراست كه  یمال یابزارها

 پول واحد ریسک

 واحاد  یعنا یاست كه برحسب ارز،  یمال یابزارها ی از( ناشمبادله ارز سکیر ای) پول واحد سکير .18ب

 یالما  یابزارهاا  واحد پول سکیاستاندارد، ر نی. اشوندیم بیان یاتیواحد پول عمل از ریغ یپول
 .شودرا شامل نمی شوندیم انیب یاتیعمل پول واحد برحسب كه یمال یابزارها ای یرپولیغ

قارار  آن  در معارض ریساک   ایملاحظاه  قابال  زانمیا  به تجاری كه واحد یهر واحد پول یبرا .19ب
 .شودیم افشاگیرد، تحلیل حساسیت می

 قیمتها سایر ریسک

در  ،مالکاناه  ابزارهاای  مات یق ایا  هاا كالا متیق مانند یموارد در رییتغ علت به متهايق ريسا سکير .20ب
اثار  ست اممکن  ،30 بند با انطباق منظور به تجاری . واحدشودیم جادیا ارتباط با ابزارهای مالی

 مثاال، اگار   ی. بارا كناد را افشا  سکیر گرید ریمتغ ایكالا  متیكاهش در شاخص بازار سهام، ق
 باشاند،  یماال  ابزار ،خود كه دینما ارائه یینهایتضم ،هاییدارا ماندهیبابت ارزش باق تجاری واحد
 .شودیم افشا شدهنیتضم یهاییدارا ارزش در كاهش ای شیافزا هرگونه

 (الاف ) از عبارتند شود،یم ابزارهای مالکانه متیق سکیر به كه منجر یمال یاز ابزارها نمونه دو .21ب
 كه اقدام صندوقیدر  یگذارهیب( سرما)و  گرید تجاری واحد ابزارهای مالکانهداشتن  اریاخت در
و  یآتا  یمانهاا یشاامل پ  گار ید یمثالها. كندیمالکانه م یدر ابزارها یگذارهیسرما نگهداری به
 تما یق وابسته باه  یپهاامالکانه و سو ابزارنوع  کی از یفروش تعداد مشخص ای دیخر هایاریاخت

ر باازا  مات یدر ق راتییا تغ رتأثی تحت ی،مال یابزارها نچنی منصفانه . ارزشاست حقوق مالکانه
 .است هیپامالکانه  یابزارها



 37 حسابداري استاندارد

 مالی: افشا ابزارهاي

27 
 

 .شودمی افشا مالکانه حقوق تیحساس از جدا ،دوره انیز ای سود تیحساس)الف(، 30 بند طبق .22ب

 دیا تجد كناد، یما  یبناد مالکانه طبقاه  ابزارهای عنوان بهآنها را  تجاری كه واحد یمال یابزارها .23ب
 آن تما یق سکیر رتأثی تحت کی چیه مالکانه، حقوق و دوره انیز ای. سود دنشوینم یریگاندازه
 .باشدینم تیحساس لیتحل انجام به یازین اساس، نیا. بر ردیگیقرار نم ابزارها

 (40تا  35 ی)بندها شناخت قطع

 (35)بند  مستمر مشارکت

 دارایای  در مساتمر  مشااركت  ارزیابی، 40تا  37های در بند مندرجالزامات افشای  مقاصد یبرا .24ب
فرعای،   یواحد تجار گراگیرد. برای مثال، در سطح واحد گزارشگر صورت می ،افتهیانتقال مالی

 روابساته یغ ثالاث به شخص  دارد، آن در مستمر مشاركت یاصل یه واحد تجاردارایی مالی را ك
را در ارزیاابی اینکاه    یاصال  یتجاار واحاد   مساتمر  مشاركت ،فرعی یتجار واحد دهد، انتقال

 ماد  خودمنفرد  ای جداگانه مالی صورتهای در ر،یخ ایدارد  افتهیدر دارایی انتقال مستمر مشاركت
واحد  (. با وجود این،باشد گزارشگر واحد فرعی یتجارواحد  كه زمانی)یعنی  دهدینم قرار نظر
 ماالی  دارایی در( گروه از دیگری عضو مستمر مشاركت)یا  خود مستمر مشاركت ،یاصل یتجار
 مستمر مشاركت افته،یرا، برای تعیین اینکه در دارایی انتقال فرعی یتجارتوسط واحد  افتهیانتقال
 ر،گزارشاگ  واحاد  كاه  زمانی)یعنی  دهدیم قرار نظر مد تلفیقی مالی صورتهای در ر،یخ ایدارد 
 (.استگروه 

 یقارارداد  تعهادات  یاا  حقوق گونههیچ تجاری واحد انتقال، از بخشی عنوان به كه، صورتی در .25ب
در  یدادی جدیدگونه حقوق یا تعهدات قراررا حفظ نکند و هیچ یافتهانتقال مالی داراییمرتبط با 

ی ماالی  در دارای مشاركت مستمر، واحد تجاری به دست نیاورد یافتهارتباط با دارایی مالی انتقال
گونه منافعی در عملکارد آتای دارایای ماالی     ندارد. در صورتی كه واحد تجاری هیچ یافتهانتقال
باا   تبااط مسئولیتی بارای پرداخات در ار   ندهیدر آ ،نداشته باشد و تحت هیچ شرایطی یافتهانتقال
 یافتاه یی ماالی انتقاال  در دارا مشاركت مستمرنداشته باشد، واحد تجاری  یافتهمالی انتقال دارایی
یافته كاه واحاد   در این متن، شامل جریانهای نقدی دارایی مالی انتقال “پرداخت”اصطلاح  ندارد.

 باشد.نمی گیرنده پرداخت نماید،كند و ملزم است آن را به انتقالتجاری وصول می
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ممکن است حق ارائه خدمت باه آن   دهد،یرا انتقال م یمال ییدارا کی یكه واحد تجار یهنگام .26ب
 شاود، یدرج ما  یقرارداد خدمات کیمثال در  یكه برا یكارمزد افتیدر یرا در ازا یمال ییدارا

ر درا طبق رهنماود منادرج    یقرارداد خدمات افشا الزامات مقاصد یبرا ،یحفظ كند. واحد تجار
 تمشاارك  یخادمات  قارارداد  نیا جهینت در كه نماید نییتع تا كندیم یابیارز 25بو  35 یبندها
 خادمت،  ارائاه  كارمزد كه یتصور در مثال، یبرا. یافته دارد یا خیردر دارایی مالی انتقال مستمر
 دهندهارائه باشد، افتهیانتقال یمال ییدارا از شدهوصول ینقد یانهایجر یزمانبند ای مبلغ به وابسته
. دارد افتاه یانتقاال  یماال  یای دارا در مستمر مشاركتهمچنان  افشا، الزامات مقاصد یبرا خدمت
طاور  بكاارمزد ثابات    افتاه، یانتقال یمال ییتعهد دارا یفایعدم ا لیكه به دل یدر صورت ن،یهمچن

اركت مستمر برخوردار مقاصد الزامات افشا از مش یدهنده خدمت، براكامل پرداخت نشود، ارائه
 نیدارد. ا یمنافع افته،یانتقال یالم ییدارا یدهنده خدمت در عملکرد آتمثالها، ارائه نیاست. در ا

 زانی، به مشود افتیكه قرار است در یكارمزدرود انتظار می آیااست كه  نیمستقل از ا ی،ابیارز
 ر.یا خی خدمات را جبران كند یكاف

 انتقاال  توافاق  در مندرج دادیقرار شرایط از است ممکن ،یافتهانتقال مالی دارایی مشاركت مستمر در .27ب
 .ناشی شود ورود كرده است، انتقال با ارتباط در كه ثالثی شخص یا گیرندهانتقال با جداگانه توافق یا

 (36)بند  اندنشدهکه بطور کامل قطع شناخت  ایافتهیانتقال مالی داراییهای

شارایط قطاع    واجاد ، یافتاه داراییهای مالی انتقاال  یا بخشی از كه تمام ی، در صورت36بند  طبق .28ب
 هار  در ال،زماان انتقا  از  نظار صرف ،این افشا شود.برخی موارد افشا الزامی میشناخت نشوند، 

 دهاد، یمادامه  یافتهلهمچنان به شناخت داراییهای مالی انتقا تجاری واحد كه گزارشگری تاریخ
 .است الزامی

 (40 تا 37های )بند مستمر مشارکت انواع

 ماالی  داراییهاای مشاركت مستمر در ، افشاهای كمیّ و كیفی برای هر نوع 40تا  37های بند طبق .29ب
 در انواع مشااركتهایی  را خود مشاركت مستمر. واحد تجاری باید استالزامی  شده،شناخت قطع

ممکن  تجاری واحدباشد. برای مثال،  سکهایر ازواحد تجاری پذیری آسیبتجمیع كند كه بیانگر 
 بار  یا( خرید یاختیارها یا تضمینها مانند) مالی ابزار نوعبر اساس  را خودمشاركت مستمر است 
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 اوراق دادن قارض  یاا  بهاادار  اوراق گذاشتنبه وثیقه، هادریافتنیفروش  مانندنوع انتقال ) اساس
 .كند تجمیع( بهادار

نشيده بيرای بازخریيد داراییهيای     خروجيی تنزیيل   نقيدی  جریانهيای  سررسيید  تحلیل و تجزیه

 )ث((37)بند  یافتهالنتقا

نشده خروجی تنزیل ینقد جریانهای سررسید تحلیل و تجزیه دیبا)ث(، واحد تجاری 37بند  طبق .30ب
در  رندهیگانتقال بهشده یا سایر مبالغ قابل پرداخت بازخرید داراییهای مالی قطع شناخت به منظور
 مرباوط باه   هدادی باقیماناد های قارار را افشا كند و سررسید یافتهانتقال مالی داراییهای باارتباط 

امااً  بین جریانهای نقدی كاه الز  ،. این تجزیه و تحلیلدهد نشان را تجاری واحد مشاركت مستمر
ه با آتی(، جریانهای نقدی كه ممکن است واحد تجاری ملازم   یامانهیپ مانندباید پرداخت شود )

ممکان   یتجاار  واحاد ( و جریانهای نقدی كه شدهصادرفروش های اختیار مانندپرداخت شود )
 .شودیم لائتمایز ق ،شده(خرید خریداریهای اختیار مانند) دینماانتخاب  را آنها پرداختاست 

، )ث(37بند  طبقبه منظور تجزیه سررسید  مناسب زمانی یهاتجاری برای تعیین تعداد بازه واحد .31ب
 را زیار های زماانی  بازه ی. برای مثال، ممکن است واحد تجاركنداز قضاوت خود استفاده  دیبا

 :دهد صیتشخ مناسب

 كمتر از یک ماه؛ .الف

 ماه؛ سه تا ماه یک بین .ب

 ماه؛ شش تا ماه سه بین  .پ

 سال؛ یک تا ماه شش بین .ت

 سال؛ سه تا سال یک بین .ث

 سال؛ پن  تا سال سه بین .ج

 .سال پن  از بیش .چ

باشد، جریانهاای نقادی بار مبناای      وجود داشته محتمل یدهایسررس از یادامنه كه صورتی در .32ب
 كه واحد تجاری ملزم یا مجاز به پرداخت است. شودیم گرفته نظر در نزدیکترین تاریخی



 37 حسابداري استاندارد

 مالی: افشا ابزارهاي

30 
 

 )ج((37)بند  کیفی اطلاعات

 و ماهیات  و شاده شناخت قطع مالی هاییدارای شرحی از ،)ج(37 بند طبق الزامی كیفی اطلاعات .33ب
 تشاریح  اطلاعاات،  این. شودیم شامل را داراییها انتقال از پس شدهحفظ مشاركت مستمر هدف

 :گیرددر معرض آن قرار می تجاری واحد كهاز جمله موارد زیر است  ییسکهایر

 قطع مالی داراییهای مشاركت مستمر در مرتبط با سکینحوه مدیریت ر تشریح .الف
 .شدهشناخت

بندی و و رتبه ر،یخ ایواحد تجاری ملزم به تحمل زیانها قبل از طرفهای مقابل است  اینکه .ب
 منافع در رتبه پایینتری نسبت بهطرفهایی كه منافع آنها  شده توسطمبلغ زیانهای تحمل

 (.ییدارا درآن  مشاركت مستمر یعنی) گیردقرار میواحد تجاری در دارایی 

 مالی دارایی بازخریدتعهد به  یا یمال پشتیبانیبه ارائه  تعهد عامل مرتبط باهرگونه  تشریح .پ
 .یافتهانتقال

 )الف((39)بند  شناخت قطع زیان یا سود

مالی كه واحد تجاری  یسود یا زیان قطع شناخت داراییها دیبا تجاری واحد ،)الف(39 بند طبق .34ب
 باه دلیال   شاناخت،  قطع زیان یا سودكه  یصورت دردارد را افشا كند. مشاركت مستمر  آنها در

 قطاع  شده در گذشته )یعنی مناافع در دارایای  اجزای دارایی شناسایی منصفانه تفاوت بین ارزش
شاده  شناساایی  داراییكل شده توسط واحد تجاری( و ارزش منصفانه شده و منافع حفظشناخت

. در چناین شارایطی، واحاد    كناد  افشا را موضوع نیا باید تجاری واحد شود، جادیادر گذشته 
 بااهمیت های ورودیداده شامل ،گیری ارزش منصفانهباید افشا كند كه آیا اندازه همچنین تجاری

 . ریخ اباشد یمیبازار  در قابل مشاهدهغیرهای داده بر ینمبت

 (40)بند  تکمیلی اطلاعات

مندرج در بند  ی، ممکن است برای دستیابی به اهداف افشا39تا  36های بند الزامی طبق افشاهای .35ب
 یابیدسات  ی، واحد تجاری باید هرگونه اطلاعات اضافی كه براگونه مواردكافی نباشد. در این 34

خاود تصامیم    شرایط به توجه باتجاری باید  واحدرا افشا كند.  باشدیبه اهداف افشا ضروری م
 تا و است لازم كنندگاناستفاده اطلاعاتی هاینیاز تأمین برای اضافی اطلاعات میزان چه كهبگیرد 
باین صاورتهای ماالی     تاوازن . ایجاد كندتأكید  اضافی اطلاعات مختلف ابعاد برباید  میزان چه
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كنندگان صورتهای مالی كمک نکند و پنهان حاوی جزئیات بسیار زیاد كه ممکن است به استفاده
 ، ضروری است. آنكردن اطلاعات در نتیجه تجمیع بیش از اندازه 

 (12تا  7 ی)بندها مالی بدهیهای و مالی داراییهای تهاتر

 (7)بند  کاربرد دامنه

 44 بناد  طبق كه شدهشناسایی مالی هایابزار تمام برای، 11 تا 8 هایبند در مندرج افشایموارد  .36ب
 هاای بازار ا كاه  صورتی در ن،یا بر افزونالزامی است.  شوند،می تهاتر 36 حسابداری استاندارد
ها و معاملات كه ابزار ی باشندمشابه توافقیا  اعمالجامع قابل  سازیخالصمشمول توافق  مالی،

 یاساتاندارد حساابدار   44بند های مالی طبق اینکه ابزار از نظرصرفگیرد، مالی مشابه را دربرمی
 قرار 11 تا 8 هایبنددر  مندرجالزامات افشای  های مالی در دامنهابزارآن یا خیر،  شوندتهاتر  36
 .گیرندمی

 های پایاپاای نامهموافقت، شامل ه استبه آنها اشاره شد 36بو  7های مشابه كه در بند توافقهای .37ب
 در بهادار اوراق دادن قرض جامع هاینامهموافقت جهانی، جامع بازخریدهای نامهموافقت مشتقه،
ها و معاملات مالی مشابه كاه در  . ابزاراستمالی  وثیقه نسبت به حقوق گونه هر و جهانی سطح
 د،یا فاروش و بازخر  هاای ناماه موافقات مشاتقه،  ابزارهاای  شاامل  به آنها اشاره شاد   36ببند 

قارض  های نامهموافقتمعکوس، قرض گرفتن اوراق بهادار، و  دیفروش و بازخر هاینامهموافقت
 ،ردیا گقرار نمای  7های مالی كه در دامنه كاربرد بند از ابزار هایینمونهدادن اوراق بهادار است. 

 در صورت وضاعیت ماالی تهااتر    نکهیمؤسسه )مگر ا کیمشتریان در  یهاشامل وامها و سپرده
 .باشدیوثیقه هستند، منامه موافقت موضوع ،های مالی كه تنهاشوند(، و ابزار

 7بنيد  کياربرد  دامنيه  در شدهشناساییو بدهیهای مالی  شدهشناساییاطلاعات کیفی برای داراییهای مالی  افشای

 (9)بند 

گیاری متفااوتی   الزامات انادازه  مشمولممکن است  شوند،یافشا م 9مالی كه طبق بند  هایابزار .38ب
هاای  ببازخریاد ممکان اسات باه      ناماه یک موافقتمربوط به  یپرداختنمبلغ  مثال،باشند )برای 

شاود(.  گیری میفانه اندازهبه ارزش منص مشتقهابزار  كهگیری شود، در حالی مستهلک شده اندازه
حاصال از  رگوناه تفااوت   شاده افشاا كناد و ه   ها را به مبلاغ شناساایی  واحد تجاری باید ابزار

 .توضیح دهد مربوطدر افشاهای  راگیری اندازه
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)بنيد   7شيده در دامنيه کياربرد بنيد     شده و بدهیهای مالی شناساییافشای مبالغ ناخالص داراییهای مالی شناسایی

 )الف((9

ای است كه طبق بند شدههای مالی شناسایی)الف(، در ارتباط با ابزار9بند  مورد درخواستمبالغ   .39ب
 ماالی  هاای ابازار  باه  مرباوط ، غمباال  این همچنین،. شوندمیتهاتر  36استاندارد حسابداری  44

جاامع   سازیخالص توافق مشمول تهاتر، یارهایمع احراز از نظرصرف كه، است ایشدهشناسایی
)الف( باا مباالغ   9بند  الزامی طبق یشاهاباشند. با وجود این، افمشابه می توافقهاییا  اعمالقابل 

اساتاندارد   44ر بناد  تهااتر منادرج د   یارهایوثیقه كه معهای نامهموافقتشده در نتیجه شناسایی
 افشاا ت( )9 بناد  طبق باید مبالغ ینا مقابل، در. ندارد یارتباط كنند،ینم احرازرا  36حسابداری 

 .شود

 )ب((9شوند )بند ، تهاتر می36استاندارد حسابداری  44افشای مبالغی که طبق معیارهای مندرج در بند 

 ی،ارائه در صورت وضعیت مالقابل مبالغ خالص  نییهنگام تع های تجاری)ب(، واحد9بند  طبق .40ب
ای ماالی  ناد. مباالغ داراییها   نرا افشا ك 36استاندارد حسابداری  44شده طبق بند مبالغ تهاتر دیبا

 ءجز هممشمول تهاتر هستند،  یکسانی توافقشده كه طبق شده و بدهیهای مالی شناساییشناسایی
جاود ایان،   و. با خواهند شد افشا ،مالی بدهی یموارد افشا جزءهم  و مالی دارایی یافشا موارد

. دنشاو مای در یک جدول( محدود به مبالغی است كه مشمول تهااتر   مثال،شده )برای مبالغ افشا
 یاشاده ییشناساو بدهی مشتقه  شدهییشناسامشتقه  داراییممکن است تجاری  واحدبرای مثال، 

. در كنناد می احراز را 36استاندارد حسابداری  44بند در مندرج معیارهای تهاتر داشته باشد كه 
شای ی مشتقه بزرگتر از مبلغ ناخالص بدهی مشتقه باشد، جدول افمبلغ ناخالص دارای كهصورتی 

 بناد  )طبق مشتقه بدهی كل مبلغ و)الف(( 9دارایی مالی، شامل مبلغ كل دارایی مشتقه )طبق بند 
 جدول افشای بدهی مالی دربرگیرناده مبلاغ كال    كه حالی در این، وجود با. بود خواهد)ب(( 9

داده  جدول نشاان این )الف(، تنها مبلغی از دارایی مشتقه در 9بدهی مشتقه خواهد بود )طبق بند 
 .باشد برابر مشتقه بدهی مبلغ با كه)ب(( 9خواهد شد )طبق بند 

 )پ((9در صورت وضعیت مالی )بند  قابل ارائهافشای مبالغ خالص 

الزامای  )هایی داشته باشد كه در دامنه كاربرد این موارد افشاا  صورتی كه واحد تجاری ابزار در .41ب
را احاراز   36استاندارد حساابداری   44بند  مندرج درتهاتر  یارهاید، اما معن( قرار گیر7بند  طبق
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 یتجاار  واحدمبالغی كه  اافشا شود ب تجاری واحدتوسط  دی)پ( با9د، مبالغی كه طبق بند ننکن
 .باشدیمبرابر  است،)الف( ملزم به افشای آن 9 بند طبق

شده در صورت ارائه یاصل اقلام)پ( افشای آنها الزامی است، باید با مبالغ 9كه طبق بند  مبالغی .42ب
دهد تجمیع یاا   صیداده شود. برای مثال، در صورتی كه واحد تجاری تشخ قیوضعیت مالی تطب
 مباالغ  بایاد  كند،می فراهم تریمربوط اطلاعات مالی، صورت ی یکاصل اقلامعدم تجمیع مبالغ 

 صاورت  در شاده ارائاه  یاصال  اقالام  مبالغ با را)پ( 9 بند در قابل افشا نشدهتجمیع یا تجمیعی
 .دهد قیتطب مالی، وضعیت

)ب( منظور 9سازی جامع قابل اعمال یا توافق مشابه، که به طریقی دیگر در بند افشای مبالغ مشمول توافق خالص

 )ت((9شوند )بند نمی

جاامع قابال    ساازی خاالص مبالغی را كه مشمول توافق  دیهای تجاری با)ت(، واحد9بند  طبق .43ب
د. نا را افشاا كن  شوند،ی)ب( نم9بند  مشمول اما به طریقی دیگر باشند،یمشابه م ییا توافق اعمال
ز كه تمام یا برخی ا كندای اشاره میشدههای مالی شناسایی(، به مبالغ مربوط به ابزار1)ت()9بند 
، حقاوق  )برای مثال كنندیرا احراز نم 36استاندارد حسابداری  44تهاتر مندرج در بند  یارهایمع

یا  كند،یرا احراز نم 36)ب( استاندارد حسابداری 44شده در بند تهاتر اشاره اریفعلی تهاتر كه مع
 بازپرداخات  در تواناایی  عادم  صورت در تنها یا ،نکولحقوق مشروط تهاتر كه تنها در صورت 

 (.است اعمال قابل و اجرا قابل طرفین، از یک هر ورشکستگی یا هایبده

شده و نقدی دریافت مربوط به وثیقه مالی، شامل وثیقه كند كهی اشاره می(، به مبالغ2)ت()9 بند .44ب
به وثیقه  عنوان ههای مالی كه ب. واحد تجاری باید ارزش منصفانه ابزاراست، شدهبه رهن گذاشته

 باا بایاد   ،(2)ت()9د طبق بن قابل افشاافشا كند. مبالغ  اند راشدهیا دریافت  اندرهن گذاشته شده
شده شناسایی یهایافتنیدریا  هایپرداختن باو نه  شده،به رهن گذاشتهشده یا وثیقه واقعی دریافت

 .باشد ، در ارتباطبرای برگشت یا دریافت این وثیقه

 (10)ت( )بند 9شده در بند محدودیتهای مربوط به مبالغ افشا

توساط   نیاز حدبیش از  گذاشتن وثیقه آثار)ت(، واحد تجاری باید 9 بند طبق مبالغ افشای هنگام .45ب
 بناد  طباق  قابل افشا مبلغ ابتدا درمنظور، واحد تجاری باید  نیا یبرا. ردیبگ نظر درابزار مالی را 

قابال   مبلاغ  باید تجاری واحد سپس،. دینما)پ( كسر 9طبق بند  قابل افشا( را از مبلغ 1)ت()9
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محادود   مرباوط  ماالی  هایابزار برای)پ( 9( را به مبلغ باقیمانده در بند 2)ت()9 بند طبق افشا
 اعماال مالی قابال   هایابزار قیبه وثیقه، از طر نسبتحقوق  كه صورتی در این، وجود با. سازد

 .شود منظور 10شده طبق بند تواند در افشاهای ارائهباشد، چنین حقوقی می

 (11سازی جامع قابل اعمال و توافقهای مشابه )بند تشریح حقوق تهاتر مشمول توافقهای خالص

)ت(، شاامل ماهیات   9شده طبق بند مشابه افشا یتجاری باید انواع حقوق تهاتر و توافقها واحد .46ب
 .یاد نما تشریح. برای مثال، واحد تجاری باید حقوق مشروط خود را توصیف كنداین حقوق، را 

 معیارهاای  ساایر آتی نیساتند اماا    هایه رویدادبهای مشمول حقوق تهاتر كه مشروط برای ابزار
ی بایاد دلیال   واحد تجار كنند،نمی احرازرا  36استاندارد حسابداری  44 بندمندرج در باقیمانده 
باه رهان   شاده یاا   دریافات  یرا بیان كند. برای هار وثیقاه ماال    یارهاآن مع عدم احراز)دلایل( 

كاه   زماانی ال، كند )برای مث توصیفوثیقه را  نامهموافقت، واحد تجاری باید شرایط شدهاشتهگذ
 (.شودمی محدود وثیقه

 افشا برحسب نوع ابزار مالی یا برحسب طرف مقابل 

نوع ابزار ماالی یاا معاملاه     برحسب)الف( تا )ث(، ممکن است 9بند  الزامی طبقكمیّ  افشاهای .47ب
 یاا  معکاوس  بازخریاد  و بازخرید هاینامهموافقت مشتقه،ابزارهای ای مثال، بندی شود )برگروه

 (.بهادار اوراق دادن قرض یا بهادار اوراق گرفتن قرضهای نامهموافقت

)الف( تا )پ( 9بند  الزامی طبقافشاهای كمیّ  تواندیجایگزین، واحد تجاری مراهکار عنوان  به .48ب
)پ( تاا )ث( را برحساب طارف    9بند  الزامی طبقی ی كمّهاافشارا برحسب نوع ابزار مالی، و 

ل ارائه طرف مقاب الزامی را برحسب. در صورتی كه واحد تجاری اطلاعات دكنبندی مقابل گروه
طرفهای مقابل )طرف  بندیطبقهما، امقابل برحسب نام نیست.  كند، ملزم به مشخص نمودن طرف

در ساالهای  ، باید شدهقابلیت مقایسه در سالهای ارائهالف، طرف ب، طرف پ، غیره( برای حفظ 
طلاعات ادر نظر گرفته شود كه بتوان  یایکنواخت باشد. موارد افشای كیفی باید به گونه مختلف

( تا )ث( )پ9 بند در مندرجافشای مبالغ  كه زمانی. داد ارائه مقابل طرفهای انواعبیشتری درباره 
ز شود، مبالغی كه به تنهایی نسبت به كل مبلغ طارف مقابال حاائ   می ارائهطرف مقابل  حسب بر

 بااهمیات باه تنهاایی    كاه مقابال   طارف و مبالغ باقیمانده  شود افشا انهباید جداگ است،اهمیت 
 شوند.افشا  یاصل قلمیک  عنوان بهبا یکدیگر  باید باشد،ینم



 37 حسابداري استاندارد

 مالی: افشا ابزارهاي

35 
 

 سایر 

 یابیدست برای. هستند الزامات حداقل است، الزامی 11 تا 9 هایبند طبق كه یخاص یافشاموارد  .49ب
 و اعماال  قابال  جاامع  ساازی خاالص  یتوافقها شرایط به توجه با تجاری واحد، 8 بند هدف به

 احاد و ماالی  وضاعیت  بر آنها بالقوه یا بالفعل آثار و تهاتر حقوق ماهیت شامل مربوط، توافقهای
 .باشد داشته)كیفی(  شتریب هایافشا با آنها تکمیل به نیاز است ممکن تجاری،

 


